

牡丹晚报亦师亦友

□皇甫天祥

我对牡丹晚报情有独钟。因为她既可称为我的老师,又是我的朋友,还是我写作文稿发表的平台。

自牡丹晚报创刊以来,别人看她为索取新闻,而我视她为老师,从中学习写作的技巧。我看每期晚报时,都将好标题、好语句、好描述和好新闻等剪辑成册,逐一拆开学习其中写作的奥妙,反复研究推敲,学其高超的写作手法,从中启发自己的写作潜能,提高材料写作创新能力,使自己所写的每篇材料尽量做到有新意、有跨越、有提高。可以说,牡丹晚报是我写作入门的老师,材料水平提高的根本,学习写作不竭的源泉。

这些年来,不管单位上班,还是退休在家,

牡丹晚报就像我的朋友,不管在哪里,牡丹晚报都伴随我的身边,一期看不到晚报就好像少了什么东西,直到找着遗失的晚报为止。2019年不知什么原因,我所住的小区送报员隔三岔五送一次牡丹晚报,急得我像热锅上的蚂蚁,不知所措,经常不断地到订报的熟人处借阅牡丹晚报。这样既浪费时间又耽搁别人的事情,今年初为能及时看到牡丹晚报,我干脆花钱买了台电脑安装在自己房间,将牡丹晚报放在桌面的显要位置,坚持每天在电脑上阅读学习电子版牡丹晚报,做晚报永远不分离的朋友。真是足不出户牡丹晚报天天见,国际国内省内市内大事小情一目了然。

我把牡丹晚报当作

老师和朋友外,还将牡丹晚报当作自己写作材料发表的重要平台之一。牡丹晚报从创刊以来,我将写作的不成熟材料陆续投递到牡丹晚报各个栏目,经过编辑老师的精挑细选和修改,不断在牡丹晚报上予以公开发表,鼓舞了自己写作的士气,再发再写,再写再发,常年以往坚持了下来。据不完全统计,我在牡丹晚报上发表各类题材稿件400多篇。

我永远不会忘记亦师亦友的牡丹晚报,衷心祝愿牡丹晚报在今后创新发展上再上新水平,让牡丹晚报成为牡丹之都人民工作生活学习的好帮手,菏泽跨越发展的好助手,正能量舆论宣传的好典型!



古风新韵十首

□崔同凡

腊夜梦春

腊夜纵酒归中宵,
醉入酣梦任逍遙。
依稀穿雨双飞燕,
正衔春色垒新巢。

题沈周《寻春图》

红装素裹山精神,
石径雪封枝履深。
痴梅道人浑不顾,
独出古刹去寻春。

题友人《探梅归晚图》

高松擎雪自留白,
涧泉凝咽泛玉辉。
月照溪桥送野老,
折得梅花一枝归。

大寒寄慨

旧岁将阑腊味香,
数九日日著艳阳。
遥想郊外名苑里,
应是梅花点点黄。

题沈周《寒江图》

一江茫茫锁舟行,
万木萧瑟鸟无踪。
高士不觉西风冽,
携酒偏向赏雪亭。

写梅过冬

诗外桃源闲过冬,
唯有梅花是我朋。
倾情泼墨点冷峻,
一片高洁抱丹红。

新雪题诗

石板桥上雪绒绒,
宛如新宣待抒情。
兴来挽袖指作笔,
口占一绝谢天公。

陌上踏雪

日照霁色十分澄,
皑皑陌上吾独行。
脚印犹如五线谱,
奏出醉人玉碎声。

鸟误春深

天外玉蝶落九重,
人间一夜万树同。
喜鹊忽惊百梅开,
误作春深得意鸣。

河畔品冬

天阶高寒月色冷,
堤树摇霜鸟巢空。
沿河竹径青犹在,
薄冰已封蛙鼓声。

小寒

□李传军

一夜北风天地寒,
滴水成冰残云卷。
稀疏晨星黯然去,
唯见红日露笑脸。

嫦娥奔月

□祝新建

嫦娥奔月太空行,
忽闻王母唤儿声。
东方彩霞西方雨,
道是无情却有情。

真情驿站

henqingyizhan

腊八节

□李敏

时光荏苒,不经意间又一个腊八节到了。在菏泽工作的我也格外想念起自己的家乡来。

“腊八节”是进入腊月以来春节前的第一个节日。紧接着过年的气氛就越来越浓了。那些远在他乡打拼的游子心底深处的思乡之情像清泉似的往上喷涌,格外思念起自己的家乡来,对他们来说腊八节也许就是一个提示,忘不了村头父母期盼的目光,那眼角泛起的泪花……

在我老家陕南有“过了腊八就是年”的说法。腊八一过,日子就像集结号一样,把人们的注意力都向年这边拉拢了过来,新年的序幕徐徐拉开——东家杀猪、西家宰羊,家家户户都忙乎乎,在这一刻好像更加珍惜光阴,让人顿生出许许多多的人生感悟来。

我出生于陕南西乡县农村,老家位于县城西南30公里方向,那里四面环山,眼前的山峰使出浑身解数竭力把身后的群山尽可能地再向后排斥,使得中间的这个平坝子更大一些。在这个圆环形的坝子里世代居住着四个自然村20000余人口。一条当地人都非常熟悉的牧马河自东向西贯穿村庄昼夜不息地奔向远方。

这个坝子就是人间天堂。人们依山而居,泥巴墙,瓦房屋,村民淳朴又善良。鸡鸣犬吠,牛羊悠闲山坡上。田间小路阡陌交通,水源充沛,麦苗绿油油,风过菜花黄。



我的家就在牧马河北面的半山坡上,门前房后有斑竹林和许许多多的灌木,有的叫不出名字,不过门前的一些果树倒是了如指掌:梨树、樱桃树、李树、桃树、核桃树……它们环绕着静如祖母的瓦房屋——这就是我的家。一年一年的腊八节就从这里绵延到遥远的地方,煮腊八粥是腊八节最重要的一个环节。

煮腊八粥离不开猪肉,所以腊月初八以前必须要把年猪宰杀了。一进腊月,各家各户都开始杀猪,于是,在这个“人间天堂”里,袅袅炊烟伴随着年猪歇斯底里的哀叫声,让这个村庄灵动起来。

每到腊月初八这一天,母亲总是早早地就起了床,开始给我们做腊八粥,腊八粥的做法是根据当地习俗做出来的。母亲提前计划好腊八粥要分给哪些亲戚,哪些邻居,要煮多少。因为我们老家有腊八粥送亲友的习俗。先泡好黄豆、绿豆、红豆和大米、小米、江米、黑米,胡萝卜、白萝卜、红薯、白菜再切上猪肉、猪大肠、小肠、猪心等20余种食材。母亲总是守候在灶台,煮这一大锅腊八粥要有一定的耐心。等锅烧开后,小火慢煮,还要不断地搅动,以免糊锅。刚出锅的腊八粥有一种特别的香味,汤汁紧紧地裹着米粒和胡萝卜,透亮透亮的,牢牢地吸引着大人孩子的味蕾。我们姊妹几个一直围着锅台,眼巴巴地瞅着母亲把香喷喷的腊八粥盛到大小不

一的盆子里,我们几个飞快地去拿碗筷,母亲笑呵呵地说:“孩子们,还不能吃呢”,我们疑惑地望着母亲。这时候只见父亲从堂屋里搬出饭桌放到早已打扫干净的院坝里,母亲端出一盆腊八粥向着天地念念有词。父亲学着母亲的样子双手合十,口中同样默默祈祷。长大后才知道他们是在祭祀天地、祖先、神灵,感恩这一年来的恩泽庇佑,祈求来年风调雨顺。祭祀完毕,母亲让我们排成队跟在她身后,父亲拿出一把砍柴刀,母亲端着那盆腊八粥,手拿一把勺子。父亲领着这支队伍,从房屋的东边开始,在樱桃、李子、橘树身上轻轻地划一刀,母亲随着在那个刀口处塞满腊八粥,然后念一句“砍一刀结一万,年年喂你腊八饭”,我们姊妹六个也跟着母亲高高兴兴、整整齐齐地念叨起来。父母的意愿是只要给这些果树“喂”上腊八粥,来年就会结出更多的

丰收果实。

等这些仪式完成了,亲戚和邻居相继来到院坝里,母亲急忙给大家端出早已准备好的腊八粥,亲戚邻居客客气气地道谢离去。母亲和大家一样脸笑得像一朵花,温馨的场面至今在我的脑海里挥之不去。我们一家人终于安安心心地吃了一顿可口的腊八粥,过了一个愉快的腊八节。

2017年,老家响应国家异地搬迁政策,在县城安置了新居,居住条件得到很大改善。我们这些儿女因为家庭、事业、子女等原因都离开了家,离父母越来越远。每到腊八节这一天,母亲依然煮着腊八粥,只是门前早已没有了果树……腊八这一天我们谁也没有忘记给父母打电话,只是母亲父亲早已白了头发,腰身佝偻,说话的声音低沉哽咽。电话这头的儿女们眼里泛起泪花,说着:“爸、妈,过完腊八我就回家。”

“过年”主题征文启事

俗话说,过了腊八就是年。春节渐近,年味也在家家户户张罗着置办年货的忙碌中渐渐浓了起来。在牛年春节即将到来的时候,本报现面向社会征集“过年”为主题的文章。春节期间发生过什么有趣的事,新鲜的事,或

令你印象深刻的事,请你告诉我们。征文体裁不限,小小说、散文、诗歌等都可以。篇幅在1500字以内。文章必须是原创的,已经在各类媒体上公开发表的,不能参加。

投稿邮箱:
mdwb09@sina.com